

各方“互秀肌肉” 俄乌冲突降温难

新华社记者

核心提示

俄罗斯国防部5日确认,俄军正在黑海海域和克里米亚东部演习。乌克兰海军当天宣布,成功试射新型巡航导弹。与此同时,美军一艘驱逐舰驶近俄罗斯海域。

分析人士认为,俄乌美三方“互秀肌肉”,无益于缓解俄乌间紧张局势,且容易引发擦枪走火,地区局势面临急剧恶化的风险。

新闻事实

俄罗斯国防部5日发表声明称,俄海军两艘潜艇在黑海某海域进行了紧急部署、侦察、跟踪和用火箭摧毁海上及沿海目标等科目;潜艇艇员此后还将演练深潜和紧急浮出水面。

乌克兰国家安全和国防委员会秘书长图尔奇诺夫同日宣布,乌克兰海军当天在乌克兰南部敖德萨州靶场试射了新型巡航导弹,8枚改进型S-125导弹成功命中280公里以外的黑海水域目标。

国际文传电讯社报道,两架美军侦察机3日先后对刻赤海峡、克里米亚半岛西南部等地区展开了数小时侦察。

俄外交部表示 俄中友好关系 不由外部因素决定

新华社莫斯科12月5日电(记者栾海 王晨笛)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃5日在例行记者会上表示,俄罗斯和中国互相珍视两国友好关系,这种关系不由外部因素决定。

扎哈罗娃当天在回答新华社记者有关二十国集团领导人第十三次峰会期间两国元首会见一事时说,俄罗斯十分重视发展对华关系。双方互相珍视友好关系,这种关系“不由国际形势决定,也不由地区形势决定”。俄中是近邻,边界、地理、历史和人民的利益将两国紧密联系在一起。

扎哈罗娃指出,两国领导人通过定期互访、参加双方的历史和经济活动、互通电话等方式保持着频繁的接触,在公务繁忙无法亲自到场的情况下,则委派代表参与深化各领域合作的谈判和其他活动。

扎哈罗娃表示,中国是一个负责任的大国,积极参与国际事务。在当前不稳定的国际环境中,在负责任的国际事务参与者之间进行的密切对话十分重要。“中国和俄罗斯不止一次向世界展示出了这种品质”。

News 微新闻

●据马尔代夫媒体6日报道,马议会5日投票一致通过了重返英联邦的提议。马尔代夫总统萨利赫5日在社交媒体上说,马将于本周内向英联邦秘书处递交重返申请。

●韩国国防部6日表示,韩国和朝鲜军事部门商定于本月12日对非军事区内互撤警备哨所的状况进行相互检验。

●巴基斯坦总理伊姆兰·汗5日表示,巴政府正在考虑采取全面措施控制该国人口过快增长。

●6日凌晨,驻日美军岩国基地所属一架F/A-18战斗机与一架KC130空中加油机在高知县室户岬以南100公里的太平洋上空相撞,两架飞机均坠毁在海上。截至目前,两架飞机共搭载的7人中有2人获救,另外5人下落不明。

●美军非洲司令部5日发表声明称,美军4日在索马里南部对极端组织“青年党”目标实施空袭,打死该组织4名武装分子。

●韩国京畿道高阳市一处埋在地下的暖气管道4日夜间断裂,近乎滚烫的热水喷涌至10层楼高,街道犹如遭遇洪灾,部分路面塌陷。截至5日,1人因严重烫伤而身亡,另有至少23人受伤入院。

●新西兰第一产业部6日说,一当地男子因多次超量捕捞鲍鱼屡教不改而被判入狱18个月。这是近一年来依照新西兰渔业法对个人作出的最严厉判罚。

●据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗东南港口城市恰巴哈尔6日发生自杀式汽车炸弹袭击事件,造成至少2人死亡、28人受伤。均据新华社电

识到黑海地区的力量对比状况,若派军舰进入黑海海域,会导致地区冲突急剧恶化,产生严重后果。

深度分析

分析人士说,在黑海地区“秀肌肉”是俄罗斯近年来常用的威慑手法,此次军演正值俄乌海上冲突余波未平之际,无论是计划内还是临时增加,都显露出对乌克兰浓厚的威慑意味。

有分析认为,对俄罗斯来说,尽量避免进一步恶化与西方关系,为俄乌海上冲突降温,或是重要考量,但在国家安全、主权等问题面前,俄罗斯难以让步。对乌克兰而言,国内经济持续低迷,明年3月将举行总统选举,寻求加入北约的进程缓慢,这些因素都强化了乌克兰方面打“反俄”牌的动机。

俄罗斯《独立报》认为,因为俄乌海上冲突,欧美可能对俄进行激烈批评并实施新一轮制裁,也可能致使北约舰艇更频繁进入黑海。

法新社也分析说,俄乌海上冲突发生以来,欧洲方面主要还是想要降温处理,防范不可控因素,避免陷入俄乌对敌的陷阱之中。

即时评论

自2014年乌克兰危机爆发以来,经过多轮多种形式的调解、谈判,克里米亚和乌克兰东部危机仍难见曙光。

然而,俄乌冲突再度炒热,有引发擦枪走火甚至触发热战的危险。要走出俄乌冲突的困境,还需更多政治智慧。有关各方应保持克制,防止事态升级,并通过对话协商方式妥善解决分歧。

背景链接

俄罗斯与乌克兰11月25日在黑海发生冲突。双方就海上冲突说法不一。俄联邦安全局和克里米亚边防部门说,乌方海军先后有5艘船只未经俄方许可试图穿越刻赤海峡,俄方采取多种措施制止乌方这一“挑衅”。

乌方海军新闻局则说,乌方海军2艘炮艇和1艘拖船当天试图通过刻赤海峡大桥,从黑海进入亚速海;俄方一艘舰艇故意撞击乌方海军拖船,向乌方一艘炮艇开火,致使6人受伤;乌方海军3艘船只及船上20多人遭俄方扣留。

新华社北京12月6日电

阿里巴巴集团 世界电子贸易平台落户比利时



阿里巴巴集团与比利时联邦政府以及瓦隆区政府5日在比利时列日机场签订合作谅解备忘录,标志着阿里集团近年推广的世界电子贸易平台(eWTP)项目第一次在欧洲国家正式落地。

图为12月5日,在比利时列日机场,(从左至右)比利时瓦隆大区

外贸与投资总署海外市场首席运营官康蓬年、比利时副首相佩特斯、比利时首相米歇尔、阿里巴巴全球化事业部总裁赵颖和阿里巴巴集团资深总监宋君涛在双方签署《世界电子贸易平台(eWTP)谅解备忘录》后合影。

新华社记者 叶平凡 摄

欧盟委员会建议在能源交易中更多使用欧元

据新华社布鲁塞尔12月5日电(记者沈浩忠)欧盟委员会5日发布一项旨在提升欧元国际地位的倡议,并建议在国际能源合约和交易中更多使用欧元。

为提升欧元的国际地位,倡议提出4个方面的行动建议,包括完善欧洲经济与货币联盟、银行业联盟、资本市场联盟建设;强化欧洲金融领域建设;促进国际金融合作;在

关键战略领域更多使用欧元等。欧盟委员会专门就在能源领域更多使用欧元发布了建议书,建议推动在国际能源合约和交易中更广泛地使用欧元,在石油、精炼产品、天然气交易中更多使用欧元。

欧盟委员会副主席东布罗夫斯基当天在布鲁塞尔表示,欧元应该反映欧元区的政治、经济和金融影响力。

新一轮也门和谈在瑞典举行

据新华社斯德哥尔摩12月6日电(记者付一鸣)联合国主持的新一轮也门和谈6日在瑞典首都斯德哥尔摩以约60公里的尤汉内斯贝里城堡举行。

联合国也门问题特使格里菲思在当天举行的新闻发布会上说,希望(和谈)在未来数天能够朝着和平方向取得“实质性进展”,以减轻战

乱所带来的苦难。“在也门局势失控之前,我们必须采取行动。尽管可能面临挑战,但我们不要放弃。我相信我们将传递和平的信息。”

据悉,谈判天数将取决于具体进展情况,预计将持续约一周时间。也门政府代表团5日抵达瑞典。此前,也门胡塞武装代表团于4日在格里菲思陪同下抵达。

法国政府取消上调燃油税

继前一天宣布暂缓上调燃油税,法国政府5日决定明年取消上调燃油税,以回应民众不满。

法国环境部长弗朗索瓦·德吕吉告诉法国商业调频电视台(BFMTV)记者,他与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通电话,确认政府决定“彻底取消”2019年上调燃油税的计划。

德吕吉说,一些民众担心燃油税可能在示威停止后仍然上调,政府所作最新决定旨在打消这种疑虑。

总理爱德华·菲利普4日宣布

布,政府将暂缓六个月上调燃油税。他5日告诉国民议会议员,政府2019年财政预算草案已经删除与上调燃油税关联内容,显示“政府已经做好对话准备”。

以应对气候变化为理由,法国政府今年调高燃油税,拟定2019年1月1日再次调高。就政府加税,法国多地民众自11月17日以来发起示威,一些极左、极右翼人员和暴力团伙人员加入,部分城市爆发骚乱,包括首都巴黎。

据新华社专特稿

俄激光武器开始战斗值班

据新华社符拉迪沃斯托克12月6日电(记者吴刚)据俄罗斯国防部机关报《红星报》6日报道,俄激光武器日前开始进入战斗值班。

报道说,根据俄国防部统一部署,俄最新型激光武器“佩列斯韦特”12月1日起在俄部分军区开始进入战斗值班。报道说,俄部队于2017年开始装备激光武器“佩列斯韦特”,在该武器正式进入战斗

值班前,所有操作人员在俄空军学院和相关国防工厂进行了理论学习和操作实践。

今年3月,俄罗斯总统普京在国情咨文中首次提及这款俄罗斯生产的最新型激光武器。普京指出,俄罗斯在研制未来武器方面不落后于他国,装备这些未来武器可以大大提高俄罗斯保卫自己的能力。

美货运飞船将 数万条线虫送往国际空间站



美国太空探索技术公司5日利用“猎鹰9”火箭发射“龙”货运飞船,将包括数万条秀丽隐杆线虫在内的实验物品送往国际空间站。这是太空探索技术公司的第

16次空间站补给任务。图为12月5日,在美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地,“猎鹰9”火箭搭载“龙”飞船升空。

新华社发

美国为老布什举行国葬



新华社华盛顿12月5日电(记者孙丁 徐剑梅)美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)的国葬仪式5日在华盛顿举行。

当天上午,停放在美国国会大厦供人瞻仰的老布什灵柩被运送至位于华盛顿城区的国家大教堂。老布什是美国第41任总统,国家大教堂鸣钟41响以示敬意。

美国总统特朗普、美国前总统卡特、前总统克林顿、前总统奥巴马以及德国总理默克尔、英国王储查

尔斯等数千人出席了仪式。

老布什长子、美国前总统乔治·沃克·布什(小布什)在悼词中追忆了老布什的教诲和生平趣事,称老布什是一位“好父亲、好总统”。致辞结束后,小布什一度哽咽,眼里噙着泪水。

国葬仪式结束后,老布什灵柩被空运回得克萨斯州休斯敦市。老布什将被安葬在得克萨斯农业与机械大学校园内的乔治·布什总统图书馆后面,与其夫人芭芭拉·布什葬在一起。

12月5日,美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)的国葬仪式在华盛顿举行。

上图:当日,在美国首都华盛顿,美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什的灵柩离开国会大厦。

下图:当日,在美国首都华盛顿,美国前总统乔治·沃克·布什(中)与夫人劳拉(左)抵达国会东广场。

新华社记者 刘杰 摄